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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE COLEGIADO DO CURSO DE
LICENCIATURA EM EDUCAÇÃO DO CAMPO - CIÊNCIAS AGRÁRIAS E BIOLOGIA
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ, CAMPUS MAZAGÃO

Às quatorze horas e dez minutos do dia vinte e oito de maio de dois mil e vinte cinco no
auditório do Campus Mazagão, realizou-se a terceira reunião ordinária do colegiado do curso
de Licenciatura em Educação do Campo, com a presença dos docentes Ricardo Ferreira,
Rosimeire Trindade, Flávio Costa, Kalyne Sonale, Flaviana Gonçalves, Janivan Fernandes,
Débora Mate, Mellissa Sobrinho, Galdino Xavier, Marlo Reis, Alder Dias e Demósthenes
Silva. Estavam presentes também, a técnica, Maria Gorete Borges, e os representantes
discentes Juliane de Alcântara (turma 2024), Sara Braga (turma 2022), Reinaldo Costa (turma
2022), Marcos Braga (turma 2023), Alice Carvalho (turma 2025) e Abraão Penha (turma
2025). O pedagogo Jardel Queiroz justificou ausência, juntamente com os docentes Elizabeth
Machado, Lailson Lemos e Daniel Sousa. A reunião foi presidida pelo coordenador de curso,
prof. Galdino Xavier que iniciou falando dos Informes: 1. Foi solicitada a portaria para a
comissão eleitoral que organizará o processo de eleição da próxima coordenação de curso para
o biênio 2025 ? 2027, e que nas próximas semanas será divulgado o edital de eleição, 2. Foram
disponibilizados os formulários para avaliação da coordenação, no semestre 2024.2, pelos
discentes, conforme informado na reunião anterior. Os discentes foram avisados por meio dos
informes no grupo de Whatsapp, comunicado via representantes discentes e aviso presencial
em uma turma que se encontrava em aula. A coordenação irá tabular e disponibilizar o
resultado na página do curso e mural da secretaria e enviará por e-mail aos docentes e
representantes de turma, 3. O professor Galdino ressaltou que estava nos últimos dias para o
preenchimento do PAID, referente ao semestre 2025.1, cujo o prazo iria até o dia 31/05,
solicitando atenção aos docentes, 4. Foi informado, por mim, Rosimeire Trindade, que a ata da
reunião de colegiado de 23/04, encontrava-se no SIPAC disponível para assinatura, 5. Com
relação à solicitação, ao DERCA, referente ao descredenciamento de alunos que estão
matriculados desde as primeiras turmas e já abandonaram o curso, o professor Galdino
informou que o diretor do DERCA comunicou que organizará mais um edital de
descredenciamento e entrará em contato com as coordenações de curso para que incluam as
demandas, 6. Havia um ponto de pauta referente à reoferta de disciplinas do PPC antigo, mas
os membros presentes na reunião, consideraram ser removido para os informes, relacionado
com uma necessidade que a coordenação de curso está observando no processo de transição
dos PPCs, uma vez que, durante as matrículas nas disciplinas continua havendo a procura por
alunos vinculados ao PPC antigo e estes não poderão cursar, quando estas forem reofertadas no
novo PPC. A coordenação vem pensando em algumas possibilidades, como, por exemplo,
quando ocorrer essa situação, abrir duas turmas para o professor, para que o mesmo receba
alunos vinculados aos dois PPCs e tenha duas folhas de frequência na sala, ministre a
disciplina de 45h no PPC atualizado, e depois mais 15h para aqueles vinculados ao PPC
antigo. Essa situação teria algumas implicações, uma destas seria a duplicação da CH docente.
Os membros presentes na reunião sugeriram realizar um levantamento das disciplinas em que
há maior número de discentes reprovados e reabrir turmas específicas de reoferta. Contudo,
ficou para discutir e referendar essa questão no NDE e posteriormente apresentar ao colegiado.



Posteriormente deu-se início a discussão das Pautas: 1. Os professores Ricardo Ferreira e eu,
Rosimeire Trindade, informamos que a PROEAC lançará um edital, na segunda quinzena de
junho, visando contemplar a curricularização das atividades de extensão dos cursos em que
será contemplado apenas um projeto por curso, com proposta no valor de até R$ 15.000,00,
sendo R$ 6.000,00 para bolsa e R$ 9.000,00 para custeio. Para os cursos concorrerem neste
edital, os mesmos deverão ter o projeto cadastrado no DEX até a publicação do edital. A
professora Mellissa Sobrinho perguntou quem deve ser o coordenador do projeto, se o
coordenador de curso ou a comissão de curricularização. A professora Débora perguntou e
sugeriu ao mesmo tempo, de aproveitar o projeto sobre o Tempo Comunidade que já se
encontra cadastrado no DEX, e que foi utilizado pela coordenação de curso para viabilizar a
implementação do TED 12599, referente ao recurso da SECADI. O professor Marlo dos Reis
sugeriu, se possível, analisar uns templates, ou modelos dos últimos editais e projetos do DEX
para já ter alguma ideia na construção da proposta. O professor Galdino Xavier se
comprometeu a enviar um destes modelos para a comissão de curricularização. Ventilou-se a
possibilidade de realizar uma reunião pedagógica para a discussão e elaboração da proposta
para concorrer no edital, contudo, encaminhou-se para que a comissão de curriculrização
verificasse junto a PROEAC sobre a possibilidade de aproveitamento do projeto que o curso já
dispõe e que se encontra cadastrado no DEX, ou, caso não haja a possibilidade, garantir a
elaboração e cadastro de uma nova proposta. 2. Neste ponto de pauta, relacionado com a
reativação e atualização da comissão de elaboração do PPC para a criação do Curso de
Medicina Veterinária no Mazagão, o professor Galdino Xavier fez uma breve explanação do
cenário das últimas comissões, algumas que finalizaram as suas atividades devido a criação
dos mesmos cursos que estão no PDI da UNIFAP para o Campus Mazagão, e os mesmos
foram criados à revelia, sem consulta aos docentes do Campus, em outras regiões dos
municípios. Essa situação levou a um desanimo das comissões. O professor Ricardo ressaltou
que na época, a comissão de Medicina Veterinária não prosseguiu por uma orientação do
Conselho Federal de Medicina Veterinária, que estava restringindo a criação de novos cursos
no Brasil, dada as últimas avaliações destes não estarem sendo satisfatórias. Por esse motivo, a
então presidente da comissão, profa. Elizabeth, sugeriu extinguir a comissão. Com relação às
comissões para a elaboração dos PPCs que se encontram previstos no PDI da UNIFAP para o
Campus Mazagão, a professora Kalyne Brito sugeriu convocar a PROGRAD para se
manifestar sobre a perspectiva de criação de novos cursos no Mazagão, e também solicitar
informações à comissão de Zootecnia de como se encontra a elaboração do respectivo PPC.
Com relação ao PPC de Medicina Veterinária, nas últimas semanas a reitoria acenou com a
possibilidade de viabilizar este curso, caso o PPC avance em seus tramites. Nesse sentido, em
diálogo com os professores envolvidos nessa comissão, a coordenação sugeriu reativar a
comissão que já se encontrava portariada, composta pelos professores Elizabeth Machado e
Ricardo Ferreira, o pedagogo Jardel Queiroz e o técnico Gabriel Botelho. Mesmo ausente na
reunião, a professora Elizabeth solicitou à coordenação, que ao renovar a respectiva comissão,
a mesma manifestava interesse por algum docente da área de ciências agrárias, para contribuir
com as disciplinas relacionadas a essa área. O professor Flávio Costa indicou o seu nome, que
passou a integrar a respectiva comissão no lugar do técnico Gabriel Botelho. 3. Sobre a
Formação Pedagógica que a coordenação de curso já havia manifestado a intenção de realizar
junto aos docentes, cogitou realizar similar ao encontro pedagógico de início de semestre,
contudo não foi possível devido os quatro dias de aulas da primeira semana de aulas terem sido
reservados para a recepção dos calouros e a Feira Cultural da PROEAC (que posteriormente
foi cancelada). Dessa forma, em diálogo junto ao Pedagogo Jardel Queiroz e a profa. Débora
Mendes, a coordenação resolveu realizar esta primeira formação com dois docentes externos à
UNIFAP, uma destas em atividades de pós doc no PPGED, a Profa. Dra. Natacha Janata; e
também o Prof. Dr. Marcos Gehrke, ficando esta primeira formação agendada para o dia 11/06,
aos discentes pela manhã e aos docentes no mesmo horário das reuniões de colegiado. 4. O
professor Galdino informou que devido à licença da Técnica Darlihanne, a coordenação está
buscando conseguir um servidor via transposição federel, para suprir essa demanda do
colegiado, uma vez que houve a procura de alguns destes servidores para serem lotados no
Campus Mazagão. Dessa forma, a coordenação de curso solicitou a lotação de servidor por
meio de processo junto à PROGEP, que deferiu e pediu para a coordenação de curso enviar a
documentação do servidor interessado. A coordenação de curso ainda não tinha um nome
definido, estava tentando viabilizar por meio de alguns contatos que o Jardel Queiroz e a Maria



Gorete Borges tinham, contudo, o professor Galdino Xavier solicitou aos docentes, caso
tivessem indicações, enviar para a coordenação. 5. A professora Flaviana Gonçalves solicitou
aprovação do colegiado para o credenciamento da analista da Embrapa Amapá, Adriana
Bariani, como orientadora externa de TCC. Após consulta, foi o nome da pesquisadora
aprovado por unanimidade. 6. A professora Flaviana Gonçalves solicitou homologar o projeto
de pesquisa intitulado ?Prevenção e manejo do amarelecimento letal em palmeiras, praga
quarentenária ausente no Brasil?. Após breve apresentação, pela professora, o mesmo foi
homologado por unanimidade dentre os presentes na reunião. 7. O professor Galdino Xavier
informou que o professor Lailson Lemos, que justificou ausência na reunião, solicitou
aprovação pelo colegiado para o projeto de pesquisa ?Bioecologia de insetos de importância
agrícola no estado do Amapá?, com o objetivo de levantar e relatar as famílias de insetos
danosos à agricultura e contribuir para o manejo dos mesmos) e para o projeto de extensão ?
Assistec-frutas?, com o objetivo de promover assistência técnica sobre manejo e controle das
moscas aos produtores rurais dos municípios Mazagão, Santana, Macapá e Porto Grande.
Nesse momento, abriu-se uma discussão se, no caso de professores ausentes em reunião
poderiam enviar pedidos para aprovação de projetos de pesquisa e de extensão, os membros
presentes decidiram deliberar sobre essa questão mais à frente em, no que ocorrer, e adotar
neste caso presente, o que até o momento vem se fazendo. Caso houvesse alguma mudança
implementaria a partir dos próximos pedidos. De modo que, considerando os antecedentes às
solicitações do professor Lailson Lemos poderiam ser submetidas à homologação do
colegiado, o que ocorreu e foi aprovado por unanimidade, os dois projetos. 8. A professora
Kalyne Brito explanou sobre a intenção de levar, juntamente com a profa. Elizabeth, para a
Expofeira desse ano, a experiência da minifazenda multidisciplinar que é elaborada pelos
discentes na disciplina de Construções Rurais e Sistema de Criação. Nesse ponto, o prof.
Marlo sugeriu a possibilidade de incluir materiais biodegradáveis na produção dos arranjos da
minifazenda, uma vez que, ao final dos semestres, os discentes costumam levar estes materiais
didáticos para o Laboratório de Ensino, onde tem chegado muito material plástico e de isopor.
O colegiado manifestou concordância com a sugestão das professoras e ficará no aguardo das
movimentações e convite por parte da SETEC e UNIFAP para a Expofeira de 2025. 9. O
professor Galdino Xavier emitiu a manifestação de descontentamento de alguns docentes
relacionado sobre o prazo dado pela direção de Campus para indicação das disciplinas a serem
contempladas com as bolsas monitoria, visto que o prazo enviado foi de menos de um dia, o
que impossibilitou a indicação por parte de alguns docentes. O professor Demósthenes Silva
justificou a urgência do prazo pelo o fato de se encontrar sozinho na direção de Campus,
ressaltou que, dos professores que manifestaram interesse, apenas dois enviaram as
informações para a abertura do edital, e que ainda se encontrava em aberto a possibilidade de
envio. A professora Mellissa solicitou ao professor Demósthenes a necessidade de garantir um
padrão de organização dessas demandas com antecedência, visto que é um procedimento que
ocorre em todos os semestres. 10. Na sequência, o professor Galdino Xavier emitiu
descontentamentos da coordenação e de alguns docentes que se manifestaram ao colegiado,
com relação aos docentes que solicitaram licença capacitação e não a efetivaram por meio da
abertura de processos. Essa situação tirou a possibilidade de mais docentes que estão na vez, se
organizando, com prazo exíguo e próximo de vencer e perder a respectiva licença. O professor
Demósthenes ressaltou que declinou da possibilidade de gozo da licença capacitação neste
momento, devido a mesma inviabilizar o seu pedido de licença afastamento para cursar o
doutorado e que comunicou a coordenação da sua decisão. O professor Galdino ressaltou que a
coordenação não recebeu nenhuma informação de desistência, caso tivesse recebido, poderia
em tempo tentar reverter e solicitar a algum docente interessado, para não perder os prazos.
Em O que ocorrer: 1. O professor Flávio Costa solicitou aprovação para o projeto de pesquisa
?Viabilidade agroeconômica do uso do biofertilizante BIOCUNA na horticultura?, que após
ser apresentado pelo professor, foi submetido ao parecer do colegiado e aprovado por
unanimidade. 2. A professora Flaviana Gonçalves solicitou aprovação para o projeto de
extensão denominado ?Fitossanidade didática: da universidade para a escola e para o
campo?; o mesmo foi apresentado pela professora, submetido ao parecer do colegiado e
aprovado por unanimidade. O professor Galdino informou a necessidade de enviar, junto com
o projeto, a Declaração de Atividade de Extensão aprovada em reunião de colegiado, assinada
pelos membros presentes 3. O professor Marlo dos Reis ressaltou o planejamento que está
organizando para que se efetive o cumprimento das atividades dos bolsistas do PIBID,



enfatizou que são 48 bolsistas em atividades semanais e, desde o início do semestre,
considerando a distribuição e organização das disciplinas, agendou essas atividades para as
quartas-feiras à tarde, no horário das reuniões de colegiado; e nas sextas-feiras pela manhã e
tarde, considerando o fato de que nestes dias estão as disciplinas de TCC I e Práticas
Pedagógicas em que não ocorrem de modo presencial, em sua totalidade. O professor tentou
ajustar mais alguns horários junto com outros professores, mas, para algumas turmas, em
alguns horários não foi possível. Dessa forma, o professor solicitou aos docentes a não
remarcação de aulas para esses horários, nestas turmas, mesmo constando vago no quadro de
disciplinas, os mesmos encontram-se em atividades de bolsa, e sugeriu à coordenação fazer a
marcação desses horários, reservados ao PIBID. 4. A professora Kalyne Brito destacou que foi
publicado recentemente, nas redes sociais da UNIFAP, a assinatura de convênio com o INCRA
que possibilitará a realização de estágio de discentes de graduação no respectivo órgão. Nesse
sentido, a professora solicitou à coordenação se informar sobre a possibilidade de incluir o
curso de Educação do Campo como contemplado dessa medida, e assim, abrir mais uma
possibilidade para estágios em agronomia. A professor Débora ressaltou que o estágio em
Agronomia poderia ser contemplado nessa modalidade de estágio. O professor Galdino
comprometeu-se em buscar informações sobre. 5. Com relação ao ponto que surgiu,
relacionado às demandas por aprovações de projetos de pesquisa e de extensão em reuniões de
colegiado em que o coordenador estiver ausente, ressaltou-se a necessidade e razoabilidade de
uma explanação sobre o projeto por algum membro integrante ou coordenador do mesmo.
Desta forma, o colegiado achou prudente regulamentar essa condição e foi colocado para
votação se projetos de pesquisa e de extensão poderiam ser avaliados pelo colegiado na
ausência do coordenador dos mesmos, sim ou não? A maioria votou pela opção não. Eu,
professora Rosimeire Trindade, votei na opção sim e o prof. Demósthenes se absteve. O
colegiado deliberou que, na ausência do coordenador do projeto, este possa ser apresentado por
algum membro integrante, que seja colaborador docente, bolsista, ou outro.. Não havendo mais
nada a tratar, a reunião deu-se por encerrada às dezessete horas e dezesseis minutos e, para
constar, eu, Rosimeire Trindade, lavrei a presente ata. Após analisada, será assinada por mim e
pelos presentes na reunião, arquivada nos documentos da coordenação de curso e
disponibilizada na página eletrônica do curso de Licenciatura em Educação do Campo.
Mazagão, vinte e oito de maio de dois mil e vinte cinco.
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